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K.G. Kaaber

Det er os en stor glæde hermed at præsentere kataloget over K. G. Kaabers legendariske samling 
af „borgerkrigsmønter". Det er ganske vist ikke den største ansamling indenfor dette område, men 
til gengæld er det den mest udsøgte og typologisk mest omfattende og interessante samling, skabt 
af en virkelig kender gennem mere end et halvt århundrede.

K. G. Kaaber (1911 - 1996), der havde en baggrund som cand. polit., var fra 1956 til sin pension 
ansat som Direktør for Holbæk Amts Sparekasse, men helt fra barnsben havde historie været hans 
store interesse. Kaaber kastede sig tidligt over numismatikken, hvor især studiet af de såkaldte 
„borgerkrigsmønter" blev hans store lidenskab. Kaaber opnåede indenfor dette felt, hvad der er få 
„amatører" forundt, at blive anerkendt og respekteret også blandt fagfolk, hvilket tydeligt blev 
afspejlet i det fine festskrift, der blev ham viet i 1976.

Kaabers systematiske metode og store historiske indsigt kombineret med en til tider ukonventionel 
indfaldsvinkel bragte Kaaber en mængde ny viden, der „råbte på" at blive publiceret. Kaaber var 
imidlertid perfektionist, og da der altid syntes at mangle en brik i det stort oplagte puslespil, gik 
årene, og samlere har nu i generationer set frem til den dag, da Kaabers værk ville afløse Mansfeld- 
Bullners (Haubergs) gamle bog.



Nu har Dansk Numismatisk Forening imidlertid givet tilsagn om en publicering, og har foreløbig 
bekostet illustrationsdelen, mens færdiggørelsen af tekstdelen er i trygge hænder hos John Gylling 
Weile, der i mange år arbejdede tæt sammen med Kaaber.

Illustrationerne bliver tegnet i streg af Sven^"Aagaard, der vil være bekendt for sine fine 
stempelstudier af Frederik III og Christian V's mønter. Det er disse tegninger, der illustrerer det 
foreliggende katalog, hvorforvi naturligvis er såvel DNFsom Sven^r Aagaard meget forbundne. Til 
forskel fra de gamle tegninger i „Mansfeld-Bullner" er der tale om nøjagtige og helt objektive 
fremstillinger af netop dét specifikke eksemplar, der her kommer til salg.

Borgerkrigsmønter hører ganske vist blandt de mere „ydmyge" mønter, men de formelig „oser af 
middelalder", og det er vanskeligt at pege på andre områder indenfor den danske numismatik, hvor 
så store sjældenheder kan erhverves så billigt. Vi kan derfor kun opfordre alle med historisk 
interesse til at gribe chancen, og erhverve ét eller flere af netop de stykker, der i fremtiden vil blive 
brugt som typereference.

M ichael Fornitz

It gives us great pleasure to present this catalogue of K.G.KaabersO 911 -1996) collection of coins 
from the Danish Civil War Period (1234-1377). This collection, builtover morethan half a century, 
is without doubt the best of its kind in private hånds with regard to rare type and the quality of the 
pieces.

K.G.Kaaber was regarded by otherexperts in thefield, to be the most knowledgableofthis material. 
We look forward with much anticipation, to the coming reference work on the coins from this 
period in Danish history. This reference, based on Kaaber's studies, w ill bepublished by the Danish 
Numismatic Association and i 11ustrated with Svend Aagaard's line drawings, which are graciously 
made available for use in this auction catalogue.

O

We strongly urge all with an interest in history, to acquire one or more of the specimens offered, 

which in the future w ill be used as type references.

M ichael Fornitz

3

P
re

fa
c

e



A
 u

k
ti

o
n

s
k

o
n

d
it

io
n

e
r

Auktionskonditioner

1. Auktionen er offentlig og friv illig .  »

2. Auktionen gennemføres i danske kroner.

3. Lots sælges til højstbydende. Såfremt der foreligger to enslydende skriftlige bud, v il det først 
indkomne bud b live foretrukket. Såfremt højeste skriftlige bud ligger mere end 10% over 
næsthøjeste bud, v il hammerslaget være næsthøjeste bud plus 10%. Ingen lots sælges t il under 
90% a f opråbsprisen. M indstebud og overbuds størrelse fastsættes a f Thomas H øiland Auktioner 
A/S. Opstår der tv iv l om, hvem der er køber t il et lot, opråbes lottet påny.

4. Køber betaler 25%  i auktionsomkostninger ved levering i Danmark og andre lande indenfor EU. 
Hvis budgiver ønsker det, kan auktionsomkostningerne ændres t il 20%  og den samlede faktura 
tillægges 25% moms, såfremt dette er m eddelt os inden auktionen finder sted - ellers kan faktura 
ikke ændres. Herudover tillægges alle fakturaer DKK 50,00 i forsendelse og forsikring. Der v il b live 
tillag t særskilt porto for fremsendelse a f vægtmæssigt store partier.

5. Såfremt intet andet er aftalt før auktionen, skal betaling for købte lots ske på auktionsdagen, eller 
på anfordring. Foroverskridelse afbetalingsfristen betales morarenter på 2% pr. påbegyndt måned 
regnet fra fakturadato dog m inim um  DKK 50,00 pr. måned.

6. Samtlige lots er omhyggeligt beskrevet efter bedste overbevisning, men der garanteres ikke for 
fejl. Såfremt intet andet fremgår a f beskrivelsen, sælges alle lots som ægte og fejlfri. Objekter der 
er beskrevet med fejl, kan ikke reklameres på grundlag a f eventuelle andre ikke-beskrevne fejl. 
Defekter og mangler, der fremgår a f fotos, kan ikke reklameres.

7. A lle  lots sælges i den stand de forefindes ved hammerslaget. For lots indeholdende m axim alt 3 
enkeltobjekter, må eventuelle reklamationer foreligge skriftlig t senest 8 dage efter objektets 
modtagelse. Godkendes en reklamation erstattes alene den fulde købesum inklusive salær. Lots 
indeholdende flere end 3 enkeltobjekter kan ikke reklameres.

8. Ejendomsretten til det solgte overgår først t il køber ved købesummens fulde erlæggelse. Det 
købte henligger fra hammerslaget på købers regning og risiko.

9. Den, der byder for en anden, hæfter som selvskyldnerkautionist. Køber flere i forening, hæfter 
de solidarisk.

10. Thomas H øiland Auktioner A/S forbeholder sig til enhver tid  retten til at ændre auktions­
rækkefølgen, trække lots tilbage og t il at slå ét e ller flere lots sammen.

11. Thomas H øiland Auktioner A/S forbeholder sig ret til at nægte at modtage bud og t il uden 
begrundelse at kræve sikkerhed a f budgivere.

12. Værneting er under alle omstændigheder Frederiksberg.

13. Afgivelse a f bud er anerkendelse a f disse konditioner.

Frederiksberg C., den 5. marts 1998
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Conditions o f  Sale

7 .  The auction is pub lic  and voluntary.

2. A ll lots are sold in Danish Kroner (DKK).

3. The lots w ill be sold to the highest bidder. If tw o  postal bids o f  the same am ount are received 
the lo t w il l be allocated to the first b id  received o f the two. Successful postal bids w ill be filled  at 
7 0% higher that the last b id  in the room o r the next highest postal bid. No lo t w ill be sold at less 
than 90% o f the starting price. The b idd ing and advances w ill be regulated at the auctioneer's 
discretion. In the case ofd ispute  in the auction room the lo t w il l be re-offered im m ediately at the 
discretion o f  the auctioneer.

4. The buyer pay 25% in commission i f  the lots are delivered in Denmark o r other countries w ith in  
the EU. The commission is 20% i f  the b idder has a V.A.T. number, and the number is known to 
us before the auction. An invoice can N O T  be changed after the auction. Ifth e  lots are delivered  
outside the EU the commission is 20%. A ll invoices w ill be added a 50 DKK fee, covering postage 
and insurance. There w ill be an ind iv idua l charge for postage on bu lky lots.

5. I f  nothi ng else is agreed before the auction payment is due on the day o f the auction o r not later 
than 8 days after receipt o f  statement. Failing this 2%  interest w ill be charged per month from the 
date o f  invoice, min. DKK 50,00 per month.

6. A ll lots are described to the best o f  ou r knowledge and w ith  the greatest care. I f  nothing else 
is stated each lo t is sold as genuine and w ithout faults. Lots described w ith  defects cannot be 
returned on the basis o f other defects. Any fau lt o r defect visible on the illustration cannot form  
the basis o f  complaints.

7. A ll lots are sold in the State in which they are found when they are knocked down. On lots 
containing a maximum of three items any claims must be made in writing no later than eight days 
after receipt o f the lot. Ifa complaint is accepted only the full hammer price plus buyers premium 
of w ill be refunded. No claims on lots containing more than three single items are accepted.

8. The title o fow nersh ip  remains w ith  the auctioneer un til lots have been pa id  in full. Profit and 
risk are, however, for the account o f  the buyer im m ediately after the fal I o f  the hammer.

9. Anybody bidding on b e h a lfo fa  second person is liable for such bids. If tw o  or more persons 
b id  together, each person is liable for his proportiona l share o f  any pure hase.

10. The auctioneer is entitled to change the sequence o f the lots, to w ithdraw  or add to lots in the 
sale and to d ivide o r amalgamate lots.

17 . Thomas H øiland M øntauktioner A/S reserves the right to refuse bids and to demand collateral 
before accepting bids.

12. A ll legal matters arising out o f  this sale to be conducted in Copenhagen.

13. B idding is acceptance o f the Conditions o f  Sale.

Copenhagen, March 6th, 1998
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DANMARK - DENMARK 

Valdemar II Sejr; 1202 - 1241

F 1 Lund, penning, Hbg. 11, 0,99g, denne uhyre sjældne type bærer på rev. ærkebispen 
Uffes navn - eks. Ernst 1

f  2 Lund, penning, Hbg 15, Hbg.auk. - ,0,76g, part. sv. præg, ubetks., særdeles sjælden 1+

f  3 Roskilde, penning, Hbg 28 ,0,61g, perf., eks. Ernst, sjælden 1+-1

3.000

2.500

1.500

8

/  4 Roskilde, penning, Hbg 29, cf. Hbg.auk. 1598, l,06g, smukt eksemplar af Niels Stigsens
mønt

f  5 Roskilde, penning, Hbg 29 var., l,29g, eks. Ernst

F 6 (Erik Valdemarsen), Ribe, penning, Hbg 42a, l,24g, eks. Hauberg auk. 1612, eks. Ernst, 
særdeles sjælden

F 7 (Ribe), penning, Hbg 42b, R&D I, 0,83g - særdeles sjælden var., formentlig præget af 
kirken i Odense

f  8 (Ribe), penning, Hbg 42c, 0,72g, eks. Ernst, sjælden - formentlig præget i Odense

1+ 1.000

1+-1 800

1 3.000

1-1? 1.000

1+-1 1.500

f  9 Ribe, penning, Hbg 42b, R&D 5, l,27g, delvist svagt præg 

F 10 Ribe, penning, Hbg 42b, R&D 7, l,13g

f  11 (Ribe) penning, Hbg 42b, R&D 7, 0,92g, eks. Hede, penning, R&D 8 ,1.04g - disse 
sjældne varianter er formentlig præget i Viborg

1+ 350

1+ 500

1+ 2.000

f  13 Ribe, penning, Hbg 42b, R&D 11, l,16g, penning, R&D 13, l,13g, eks. Ernst - disse 
varianter er formentlig præget i Ribe

1+-1 400

1+, 1 1.000
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24 (Ribe) penning, Hbg 42b, R&D 15, 0,j99g, ks. - formentlig præget a f kirken i Odense

15 (Ribe) penning, Hbg 42b, R&D 15, j,l6g , eks. Hede - sjælden, formentlig præget i 

Odense > J p K  I T H  g Z  -  ( C  2 2  >  H  « ^  P t w

/  16 (Ribe) penning, Hbg 42b, R&D 17,{),90g, eks. Ernst; penning, R&D 19, 0,87g - disse
varianter er formentlig præget i Århus 1+, 1+-1 1.000

F 17 (Ribe) penning, Hbg 42b, R&D 19, 0,98g - Århus 1 400

Erik Plougpenning, 1241 - 1250

F 18 Lund, penning, MB 1, 0,53g, ks., eks. Hauberg auk. 1648, eks. Ernst -  uhyre sjælden og
vigtig type 1+ 1.500

f  19 Lund, penning, M B 2, 0,77g, eks. Ernst, mørk patina, særdeles sjælden 

F 20 Lund, penning, MB 3, 0,66g, særdeles sjælden, rv. 

f  21 Lund, penning, MB 4, 0,77g

f  22 Lund, penning, MB 5, 0,99g - se ill. på forsiden a f kataloget

F 23 Lund, penning, M B 6, 0,85g, ks.

F 24 Lund, penning, MB 6, var. m. kugle i een vinkel, 0,73g

1- 1? 

1+ 

1+ 

1

1 +

800

800

800

500

800

25

/  25 Lund, penning, M B 7, l,04g 1+-1

f  26 Roskilde, penning, MB 8, 0,98g, eks. Ernst, delvist svagt præget, flot sort patina - uhyre
sjælden prægning med portrætter a f kongen og Nils Stigsen 1+

f  27 Roskilde, penning, M B 11, l,05g, eks. Bech, eks. Ernst - denne sjældne type m. bispehuen
er formentlig præget i Odense 1+

700

1.500

1.200

f  28 Roskilde, penning, MB 12, 0,74g, eks. Ernst - meget sjælden type m. Nils Stigsens navne­
bogstaver på reversen 1

f  29 Roskilde, penning, MB 13 ,0,93g, delvist svagt præget 1 +

1.000

500

12



/  30 Roskilde, penning, MB 14 ,0,76g

f  31 Roskilde, penning, MB 15 ,0,89g 1+-1 500

F 32 Roskilde, penning, MB 19, 0,71g, part. sv. præg - meget sjælden mønt med en interessant
proveniens: eks. MB 19, eks. Hauberg auk. 1670, eks. Ernst 1+-1 1.200

F 33 Roskilde, penning, MB 19 ,0,92g, sjælden 1 800

f  34 Roskilde, penning, MB 22, l,42g - denne type m. perlekorset er formentlig præget i Viborg 1+ 700

f  35 Roskilde, penning, MB 23, 0.98g, (Ribe ?)

f  36 Roskilde, penning, MB 25, l,00g - denne prægning m. såvel kongens som bispens navn 
på reversen hører blandt de sjældneste og historisk mest interessante fra perioden, 
en mønt af denne type opnåede i 1917 på auktionen over L. Chr. Petersens samling en 
pris på 101kr! 1

f  37 Nr. Jylland, penning, MB 27, l,04g, part. svagt præg - denne sjældne mønt, der formentlig 
er præget i Skåne, har foruden at tjene som forlæg for illustrationen i " Mansfeld-Biillner" 
tidligere været i Haubergs og Ernsts samlinger 1+

2.500

1.200

38

/  38 Nr. Jylland, penning, MB 29, l,15g

f  39 Nr. Jylland, penning, MB 29, l,04g - variant m. kun én kugle i vinklerne på korssiden, 
muligvis skånsk type

f  40 Ribe, penning, MB 3 0 ,0,79g, lidt bøjet ved rand -formentlig præget af Roskildebispen, 
Nils Stigsen

1+-1 600

1+-1 700

1+ 600

f 41 Ribe, penning, MB 32, 0,77g, eks. Ernst, uensartet patina, (Sjælland?) 1+ 600

s 42 Ribe, penning, MB 33, 0,86g - muligvis sjællandsk type 1+ 500

f 43 Ribe, penning, cf. MB 34, 0,81g, eks. Ernst - en af periodens helt store sjældenheder 1-1? 1.500
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2 f  44 Ribe, penning, MB 35, 0,55g, rv. Afbildet forrige side 1 1.000

f  45 Slesvig, penning, MB 3 9 ,0,83g -formentlig sjællandsk prægning. Afbildet forrige side 1+-1 900

Abel, 1250 -1252

46 47

/

/

48

46 Lund, penning, MB 42, 0,70g - denne uhyre sjældne og ikonografisk interessante type
blev den dyreste borgerkrigsmønt på Haubergauktionen i 1929 1 2.500

47 Roskilde, penning, MB 4 4 ,0,82g, eks. Ernst 1/1? 800

48 Roskilde, penning, MB 47,0 ,95g, let ir 1+ 800

f  49 Ribe, penning, MB 5 0 ,0,97g, lidt sv. præg 1+ 700

f  50 Ribe, penning, MB 51, l,31g, part. sv. præg -formentlig præget i Århus 1+ 800

f  51 Ribe, penning, MB 52 var. (50/55), 0,85g, rv. - denne sjældne var. er antagelig præget i
Viborg 1+-1 800

F 52 (Ribe), penning, M B 53, 0,88g, ks. - formentlig kongelig udmøntning fra Odense 1 500

f  53 Ribe, penning, MB 54, l,32g, eks. Ernst - sjælden variant

f  54 Ribe, penning, MB 5 5 ,0,52g, lidt tæret ved rand - sjælden variant, formentlig præget i 
Odense

f  55 Ribe, penning, cf. MB 55, l,13g, sjælden var.

1

1+-1

600

800

f  56 Slesvig, penning, MB 5 6 ,0,82g, eks. Hbg.auk. 1711, eks. Ernst, bøjet - uhyre sjælden 
prægning med et interessant kongeportræt afen type, der genfindes i perioden fra 
Harald Hen til Svend Grathe

14
1 2.500



Christopher 1,1252 - 1259

f  57 Lund, penning, MB 57, l,33g, eks. Broge 

f  58 Lund, penning, MB 58, 0,58g - antagelig sjællandsk prægning 

f  59 Lund, penning, MB 62var., 0,99g 

F 60 Lund, penning, MB 64, 0,84g, dobbeltpræg

1+-1

1+-1

1

1+

500

500

400

400

f  61 Lund, penning, MB 66, 0,57g, eks. Ernst, sjælden var.

f  62 Lund, penning, MB 70, 0,94g

F 63 Lund, penning, MB 71, 0,96g, lidt fejlcentr,

f  64 Roskilde, penning, MB 72 ,0,66g - sjælden og vigtig prægning

1- 1?

1+-1

1+

1

f  65 Roskilde, penning, cf. MB 78, 0,84g, ks. - præget af ] 

f  66 Roskilde, penning, MB 80, l,19g, sjælden var. 

f  67 Roskilde, penning, MB 8 1 ,0,74g, let bøjet ved rand

f  68 Roskilde, penning, MB 82, l,32g  

Roskilde, penning, MB 83, l,12g

70

/

/

1+-1

1+-1

1+-1

f  71 Nr. Jylland, penning, MB 90, l,00g, eks. Ernst, rv. 

F 72 Ribe, penning, MB 91, 0,71g

1+

1+-1

400

300

250

600

200

200

400

400

500
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f  73 Ribe, penning, MB 91, variant uden emissionsmærker, 0,97g 

F 74 Ribe, penning, MB 91, l,14g

f  75 (Ribe), penning, MB 92, l,24g, pænt eks. - formentlig præget i Viborg 

f  76 Ribe, penning, MB 93, l,03g

1+-1

1

1

1+-1

500

400

600

250

f  77 Ribe, penning, MB 94, variant m. kugler ved A , 0,84g, sjælden

f  78 Ribe, penning, MB 94, variant m. kugle over A , l,04g, eks. Ernst, sjælden

f  79 Ribe, penning, MB 95, l,10g, eks. Hbg.auk. 1756, blækskrift

f  80 Ribe, penning, MB 95, variant uden kugle, 0,55g, svagt præg 

f  81 Ribe, penning, cf. MB 96, 0,96g - særpræget stil, bl.a. med spejlvendt R 

f  82 Ribe, penning, MB 96, variant u. kugle, l,00g

1+-1

1+-1

350

200

1+

1+-1

1+

250

250

250

f  83 Ribe, penning, MB 97, l,12g, eks. Ernst

f  84 Ribe, penning, MB 97, l,05g, eks. Ernst - sjælden var. m. halvmåne i 3. vinkel 

85 Slesvig, penning, MB 98, l,09g  

F 86 Slesvig, penning, MB 98, l,01g, smukt eks. 

f  87 Slesvig, penning, MB 99, l,10g

1+-1

1+-1

1

1+

1+

250

300

250

400

350

f  88 Slesvig, penning, MB 100,l,28g, eks. Hbg. auk. 1770, smukt eks. 

f  89 Slesvig, penning, MB 101, l,08g

f  90 Slesvig, penning, MB 101, sjælden variant m. ringe i vinklerne, l,00g

1+

1+

250

350

16



/  91 Slesvig, penning, MB 102, 0,86g, eks. Ernst, ks.

f  92 Slesvig, penning, MB 103, l,10g  

f  93 Slesvig, penning, MB 103 var., l,13g

1+

1+-1

250

250

Erik Klipping, 1259 - 1286

F 94 Lund, penning, MB 104, 0,93g, bukl., sjælden 400

f  95 Lund, penning, MB 105, 0,95g, svagt præget, ir

f  96 Lund, penning, MB 109, 0,93g, eks. Hbg.auk. 1783, eks. Ernst - denne meget sjældne type
er interessant ved at lade afbilde en helgen, Sankt Laurentius 1 700

f  97 Lund, penning, MB 111, 0,81g -formentlig ladet præge af Margrethe Sambiria "Sprænghest"l+-1 200

F 98 Lund, penning, MB 112,0,87g 1+ 200

f  99 Lund, penninge, MB 112, l,02g, MB 113, l,01g 1 250

f  100 Lund, penning, MB 113,0,89g- variant m. afvigende kroneform 1+-1 250

F 101 Lund, penning, MB 115, l,00g, delvist svagt præg - interessant imitation af den franske
"Gros Tournois" 1+ 200

f  102 Lund, penning, MB 116,0,91g, part. sv. præg, men smukt, meget sølvholdigt eks. 1+ 200

f  103 Lund, penning, MB 117,1,14g 

f  104 Lund, penninge, MB 117,0,68g, MB 119, 0,71g 

f  105 Lund, penning, MB 118,0,98g

1

1+-1

200

200
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86 F 106 Lund, penning, MB 119, 0,83g, lidt korr. - mønthistorisk interessant eksemplar der tydeligt
er overpræget på MB 111 1 300

109

/  107 Lund, penninge, cf. MB 119, 0,73g, MB 120, 0,89g

f  108 Lund, penning, MB 121, 0,54g, ks., sjælden - formentlig præget allerede under 
Erik Plovpenning

f  109 Lund, penning, MB 121, l,25g, sjælden, delvist svagt præget

1

1+-1

1+

200

300

400

f  110 Lund, penninge, MB 122, l,03g, MB 123, l,28g 200

111

/  111 Lund, penninge, MB 124, 0,98g, MB 124 var., 0,77g 300

112 113

/  112 Lund, penninge, MB 125, 0,75g, MB 125 var. m. spejlvendt bispestav, l,28g 

f  113 Lund, penning, M B 127, 0,51g

f  114 Lund, penning, MB 128, l,15g, svagt præg - sjælden og interessant prægning, der som den 
eneste borgerkrigsmønt tydeligt angiver møntstedet

F 115 Lund, penning, MB 129, 0,98g, ir - denne uhyre sjældne type er formentlig præget under 
Erik Plovpenning

1

1- 1?

500

1.000

116

/  116 Lund, penning, MB 130, 0,96g, part. sv. pr. 

f  117 Lund, penninge, M B 131,0,98g, M B 132, l,06g, ir

18



118 119 120

/  118 Halland, penning, cf. MB 134, 0,61g - antagelig præget i Viborg under Erik Plovpenning

f  119 Halland, penning, M B 136, l,08g - særdeles sjælden type formentlig præget i Jylland un 
der Erik Plovpenning

1

f  120 Halland, penning, M B 138, 0,78g, sjælden

1

1+-1

400

700

350

f  121 Halland, penning, MB 138, variant m. ringe ved kronen, 0,62g

f  122 Halland, penning, MB 139, l,13g, prægefejl -formentlig præget i Viborg

f  123 Halland, penning, MB 140, 0,63g, ks. - muligvis præget allerede under Erik Plovpenning

123

1+-1

1

1 +

350

350

350

f  124 Roskilde, penning, MB 141, l,05g 

f  125 Roskilde, penninge, MB 144, l,09g, lille ks., MB 145, l,18g

f  126 Roskilde, penning, MB 144 var., 0,88g, ks. - muligvis præget i København

f  127 Roskilde, penning, MB 146, l,09g - denne type er fejlagtigt udgået i senere genoptryk af 
Mansfeld-Biillners bog

200

200

f  128 Roskilde, penninge, MB 147,0,70g, MB 147/148,0,96g, MB 149, l,02g 1

f  129 Roskilde, penning, MB 152, l,09g, eks. Ernst - denne meget sjældne type m. korslagt sværd
og bispestav er formentlig en jysk prægning 1

500

700

f  130 Roskilde, penning, MB 153,0,82g 1+-1 350
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133

F 131 Roskilde, penning, MB 154, 0,90g, meget sjælden 

f  132 Roskilde, penning, MB 155, 0,64g, rv. 

f  133 Roskilde, penning, MB 156, 0,86g, sjælden 

f  134 Roskilde, penning, MB 158, l,10g, uhyre sjælden

1

1+-1

1

250

400

800

135

/  135 Roskilde, penning, MB 159, 0,57g, eks. Hbg.auk. 1828, eks. Ernst, ks., sjælden 

f  136 Roskilde, penning, MB 160, l,09g, part. sv. præg, sjælden 

f  137 Roskilde, penning, MB 161, l,25g, eks. Hbg.auk. 1830, eks. Ernst, rens., sjælden

1

1+-1

1- 1?

350

350

350

138

/  138 Roskilde, penning, MB 162, 0,96g, særdeles sjælden

f  139 Roskilde, penning, MB 163, 0,69g, eks. Hbg. auk. 1831, eks. Ernst, ks., rens. - sjælden 
type formentlig præget i Jylland

f  140 Roskilde, penning, MB 167, l,02g, særdeles sjælden

f  141 Roskilde, penninge, MB 168, l,17g, MB 169, l,21g, delvist upræget, sjælden 

f  142 Roskilde, penninge, MB 170, 0,57g, ks., sjælden, MB 171, 0,86g 

f  143 Nr. Jylland, penning, MB 173, l,21g, eks. Hbg. auk. 1837, eks. Ernst, meget sjælden

143

1+-1

1?,1

1

400

300

400

f  144 Nr. Jylland, penning, MB 175, l,25g, MB 177, l,06g, MB 180, l,16g, eks. Ernst 

f  145 Nr. Jylland, penning, MB 178, l,17g, sjælden 

f  146 Nr. Jylland, penning, MB 179, 0,83g, fin t læsbart eks.

F 147 Nr. Jylland, penning, MB 181 var., l,10g, dobbeltpræget

VK

1+-1

1+-1

1+-1

400

350

350

300

20



f  148 Nr. Jylland, penninge, MB 182,1,07%, MB 186, 0,56%, eks. Ernst, ks.,
MB 188,0,91% VK 400

f  149 Nørre Jylland, penning, MB 182, 0,78g, eks. Ernst - sjælden variant m. kugler ved korset 1+-1 300

f  150 Nr. Jylland, penning, cf. MB 185, l,22g, eks. Ernst, sjælden 1-1? 250

151

/  151 Nr. Jylland, penninge, MB 189, 0,88g, smukt eks., MB 191,0,60g, MB 192, l,06g VK 400

152

/  152 Nr. Jylland, penninge, MB 192, 0,94g, MB 193, l,06g, ks. 

f  153 Nr. Jylland, penninge, MB 193 var., l,18g, MB 194,0,78% 

f  154 Nr. Jylland, penning, MB 196, 0,95g, eks. Ernst, smaks., sjælden 250

f  155 Nr. Jylland, penninge, MB 197,0,76g, MB 202,0,78%, MB 205,1,20% VK 300

f  156 Nr. Jylland, penninge, MB 198, 0,93g, eks. Hauberg, eks. Ernst, MB 198 var., 0,76g,
eks. Ernst 1+,1 400

f  157 Nr. Jylland, penning, MB 200, l,08g, usædvanlig tydelig advers 

f  158 Nr. Jylland, penninge, MB 206,0,98g, M B 207, 0,94g 1,1+ 300

f  159 Nr. Jylland, penning, MB 208, l,19g, eks. Ernst 250
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160 160

/  160 Nr. Jylland, penninge, MB 209, 0,75g, MB 209 var. m. kugler i vinklerne, 0, 
MB 212, l.Olg, sjælden

f  161 Nr. Jylland, penning, M B 210 ,0,57g, sjælden 

f  162 Nr. Jylland, penning, MB 211,1,OOg, fantastisk velpræget adv.

1

1+

350

200

f  164 Ribe, penning, MB 214, l,01g, eks. Ernst - variant m. reversomskr. begyndende under 
kronen 1+-1 250

f  165 Ribe, penning, MB 220, 0,73g, rv., sjælden, MB 222, l,00g, MB 224, 0,94g - de to sidste er
formentlig sjællandske prægninger 1+-1 400

f  167 Ribe, penninge, MB 228, l,52g, M B 230, l,03g, MB 232, l,08g 1+-1 400

22



/  168 Ribe, penninge, MB 232 var., 0,86g, MB 233, l,16g, MB 235, 0,8

170 170

/  169 Ribe, penning, MB 234,0,61g, eks. Ernst, stor ks., uhyre sjælden 1 300

f  170 Ribe, penninge, MB 236 var., l,29g, MB 237,0,93g, MB 239,0,77g, sjælden VK 500

171 Ribe, penning, MB 238, 0,74g, eks. Hbg.auk. 1922, eks. Emst, meget sjælden 1+-1 350

172 Ribe, penning, MB 239,1,42g - særdeles sjælden mønt præget a f hertug Valdemar af Slesvig 1 400

f  173 Ribe, penninge, MB 240, l,18g, MB 243, 0,98g, MB 244, l,22g

f  174 Ribe, penninge, MB 245, 0,83g, MB 249,0,58g 1+-1

F 175 Ribe, penning, MB 246, 0,79g, eks. Hbg.auk. 1928, eks. Ernst, lille perf., sjælden 1/1+

F 176 Ribe, penning, MB 248, 0,94g- meget sjælden type der kan tilskrives biskop Tyge (Tucho) 1-1?

350

250

300

f  177 Ribe, penning, MB 240, 0,95g, eks. Hauberg, eks. Ernst, afskalning på adv., særdeles sjælden 1-1 ?

F 178 Slesvig, penninge, MB 251, 0,69g, MB 252, l,14g, eks. Benzon, eks. L. Chr. Petersen, 
eks. Ernst

300

179 179

/  179 Slesvig, penninge, MB 254, l,03g, eks. Ernst, MB 256,0,87g 

f  180 Slesvig, penning, MB 255, l,08g, lidt korr., sjælden 300

f  181 Slesvig, penninge, MB 257, l,01g, MB 259, l,10g, MB 261, l,02g, 400
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/  182 Slesvig, penninge, MB 259 var., 0,79g, stor ks., MB 262 var., l,18g 1 ,1+-1 300

186 187 188

/  186 Slesvig, penning, MB 271, l,09g - interessant stykke, der synes at være en samtidig
forfalskning 1 250

f  187 Slesvig, penning, MB 271 var., 0,98g, MB 272, l,00g 1+-1 250

f  188 Slesvig, penning, MB 271 var., l,05g, MB 274, 0,94g 1,1+ 250

189

/  189 Slesvig, penning, MB 272 sjælden var. m. kugler v. korsenderne, 0,54g, eks. Ernst, ks., 
fejlcentr.

f  190 Slesvig, penning, MB 273, 0,99g - uhyre sjælden type 

F 191 Slesvig, penning, MB 276, 0,88g - interessant type m. det holstenske nældeblad

1-1?

1- 1?

1

200

350

250

f  192 Slesvig, penning, MB 277, l,47g, let rens., velpræget eks. 1+ 200

24



193 193

/  193 Slesvig, penning, MB 278, l,01g, MB 279, 0,88g, MB 280, l,29g

f  194 Slesvig, penning, MB 278,0,61g, MB 281, l,24g, M B 282, 0,84g

193

194

350

350

Erik Menved, 1286 - 1319

£oo]
( joZZj <? fo

195

/  195 Lund, penninge, M B 283, l,05g, M B 284, l,05g, M B 285,0,90g

f  196 Lund, penninge, MB 286, 0,92g, MB 288 ,0,96g, M B 290, 0,77g 

F 197 Lund, penning, MB 287, 0,64g, eks. Ernst - sjælden, formentlig senere prægning

f  198 Lund, penning, MB 290, 0,84g, MB 292, 0,99g, MB 295,1,05g 

f  199 Lund, penning, MB 293, l,09g, MB 294, l,19g, MB 296, 0,95g

3 4 ,

200

/  200 Lund, penning, MB 296, 0,87g, MB 297, l,00g, MB 299, 0,75g 

f  201 Lund, penning, MB 298 (dette eks.), l,09g, yderst sjælden

201

250

1+-1 400

1+

1+-1

350

400
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/ 202 Lund, penninge, MB 300, 0,83g, MB 301, l,08g,

202

MB 302, l,10g

202

1+-1 350

206 206

/  206 penninge, MB 312,0,98g, M B 312 var., u. kugler v. spiret, 0,78g 1+, 1 400

209

/  209 Lund, penning, M B 321, 0,83g, eks. Ernst - meget sjælden, formentlig senere prægning 1 350

f  210 Lund, penning, M B 322, l,39g-form entlig  senere prægning 1+ 200

26



/  211 Lund, penning, MB 323,0,91g, MB 324, 0,91g, eks. Ernst (udmøntningen skal for­
mentlig tilskrives Valdemar III), MB 326, 0,82g - alle er senere skånske prægninger 1

f  212 Lund, penning, MB 325 (dette eks.), 0,50g,ks. 1+-1

213

/  213 Roskilde, penninge, MB 327, l,26g, MB 328, 0,95g, MB 331, l,30g

f  214 Roskilde, penning, MB 329 (dette eks.), l,19g 1+-1

215

/  215 Roskilde, penninge, MB 333, 0,91g, MB 338,0,88g, MB 339,0,80g, MB 340, l,21g

f  216 Roskilde, penninge, MB 333 var., 0,88g, MB 338, 0,63g, M B 342, O,

f  217 Roskilde, penning, MB 338, 0,70g, bøjet, MB 343, 0,72g, MB 344, 0,91g, MB 345, 0,99g 1+-1

218

/  218 Roskilde, penninge, MB 346, 0,86g, MB 349, 0,87g, MB 350,1,47g, MB 351 var., 0 ,84g.
Se tillige afbildning næste side 1+-1
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218 »  219

/  219 Roskilde, penning, M B 347, 0,94g, let rens., sjælden var. 

f  220 Roskilde, penning, MB 348, l,01g, ir 1+ 200

f  221 Roskilde, penninge, MB 350, l,03g, MB 352, l,02g, MB 353, 0,99g, MB 353 var., 
l,15g - de tre sidste typer er formentlig præget i Jylland

221

1+-1 300

f  222 Roskilde, penning, M B 353, l ,4 5 g - fin t eksemplar af varianten med tre randtakker om kronen 1+ 250

f  223 Roskilde, penninge, MB 355, 0,98g, M B 356, 0,91g, MB 358, 0,90g, MB 361, 0,95g, 
eks. Hauberg 1 300

f  224 Roskilde, penning, M B 356, l,14g, eks. Hbg.auk. 2048, eks. Ernst, let rens., dobbeltpr. - sjælden
......................  1+-1var. m. kugler ved bygningen 

f  225 Roskilde, penning, M B 357, l,12g 1+-1

200

200

f  226 Roskilde, penning, MB 362, 0,98g, MB 362 var., l,17g, eks. Ernst, MB 363, l,45g

226

1+-1 300

28



/  228 Roskilde, penninge, MB 364, 0,89g, sjælden, MB 367, l,14g, MB 370, l,19g, eks. Ernst VK 400

229 229 229

/  229 Roskilde, penning, MB 371, l,01g, MB 372, l,14g, MB 373, 0,91g, MB 374 var., 1,37g  1+-1 300

232 232

/  232 Roskilde, penninge, MB 380, l,43g, MB 381, l,24g, MB 382, l,03g, MB 384, l,14g 1+-1 300
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233 234

/  233 Roskilde, penning, MB 385,1,l ig ,  eks. Erlht, sjælden 

f  234 Roskilde, penninge, MB 385 var., l,19g, MB 389 (3 forsk.), l,31g, l,20g, l,00g 

f  235 Roskilde, penning, MB 386, 0,82g, pragteks.

f  236 Roskilde, penning, M B 388, 0,89g (Christopher II)

f  237 Roskilde, penninge, MB 389 (6forsk.), l,42g, l,27g, l,16g, l,13g, l,07g, 0,90g 
- typen tilhører formentlig Christopher II

200 

VK 350

f  238 Roskilde, penninge, MB 390, 0,79g, MB 390, l,25g, MB 391, l,21g, MB 392, l,32g  
- typerne tilhører formentlig Christopher II 1+-1 300

239

/  239 Roskilde, penninge, MB 393 (3 forsk.), 0,98g, 0,98g, 0,91g, MB 395, 0,99g - typerne tilhører
formentlig Christopher II VK

f  240 Roskilde, penning, MB 393, l,08g, ir, sjælden var. m. kugler ved kronen 1+

300

200

250

f  242 Roskilde, penninge, MB 395 var., l,15g, MB 397,0,83g, MB 398, 0,69g, MB 399, l,07g
- typerne synes at tilhøre en senere periode 1+-1 300

30



243 244

/  243 Roskilde, penning, MB 396, 1,2Og, pmgteks.

244

1+

f  244 Roskilde, penning, MB 400 (2 forsk.), 0,95g, 0,74g, MB 401 (2 forsk), 0,91g, l,15g - der synes
at være en betydelig kronologisk spredning indenfor denne gruppe 1+-1

200

350

f  245 Roskilde, penninge, MB 401 var., 0,64g, MB 402 (3 forsk.), l,19g, 0,99g, 0,87g 1+-1 300

f  246 Roskilde, penninge, MB 402 var. u. kugler, 0,83g, MB 403 (2 forsk.), 0,82g, 0,61g, 
MB 403 var., l,21g VK 300

f  247 Roskilde, penninge, MB 404, l,10g, MB 405, l,29g, MB 406, l,04g, MB 406 var., l,09g 1+-1 300

aO>

248 248 248

/  248 Roskilde, penninge, M B 407, l,30g, M B 409,0,97g, MB 410,0,91g, MB 411, l,13g 1+-1 300

248 249 250

/  249 Roskilde, penninge, MB 414(2 forsk.), l,20g,0,91g, MB 415,1,33g, MB 416,1,lOg 1+-1 300

250

/  250 Roskilde, penninge, MB 416, var. m. kugle og halvmåne, 0,97g, MB 419, l,01g, MB 420,
1,07g, MB 421 var., 0,96g, MB 422, l,23g VK 400

31

E
rik

 M
e

n
ve

d
,



E
rik

 M
e

n
ve

d
, 

12
86

 -
 1

31
9

251

/  251 Roskilde, penninge, MB 417, l,08g, MB 4?1, l , l l g  

F 252 Roskilde, penning, MB 418, 0,89g, ir, sjælden var. 

f  253 Nr. Jylland, penning, MB 4 2 3 ,1.04g, rens., sjælden

1+-1

1+

200

300

254

/  254 Nr. Jylland, penninge, MB 425 (2 forsk.), l,33g, 0,99g, MB 425 var., 0,72g 1+-1 2 50

255 255

/  255 Nr. Jylland, penninge, MB 426 (4 forsk.), l,03g, 0,95g, 0,93g, 0,83g VK 300

256

/  256 Nr. Jylland, penninge, MB 427 (2 forsk.), 0,99g, 0,64g, MB 428, l,19g, (udmøntet af de 
"fredløse" på Hjelm), MB 429, l,20g VK 400

257 257

/  257 Nr. Jylland, penning, MB 430, 0,85g, MB 430, 0,73g (udmøntet a f de "fredløse" 
på Hjelm), MB 431, 0,54g, MB 433,1,07g 400

f  258 Nr. Jylland, penninge, MB 433 var., 0,77g, MB 433 var., l,18g, MB 434, 0,77g, 
MB 434, sjælden var. m. 3 kugler over A , eks. Ernst, 0,58g VK 400

259 259

/  259 Nr. Jylland, penninge, MB 434, l,48g, MB 435,0,62g, MB 436, l,08g, MB 439, 0,90g 
- et fin t lot m. flere ikonografisk enestående typer 1+-1 500

32



/  260 Nr. Jylland, penning, M B 437,0,88g, sjælden og interessant type 1+-1

f  261 Nr. Jylland, penning, MB 438 ,0,93g, afskalninger - sjælden type, der formentlig skal
henføres til Skåne 1

/  262 Nr. Jylland, penninge, MB 441,1,41g, MB 442,1,19g, MB 443,1,15g, MB 443 var., 0,77g VK

F 263 Nr. Jylland, penning, MB 444,0,98g, eks. Ernst, delvist svagt præget, sjælden 1

400

400

300

200

f  264 Nr. Jylland, penninge, MB 445, 0,77g, MB 446, 0,70g, MB 447, l,14g, MB

f  265 Nr. Jylland, penninge, MB 449, 0,99g, MB 450 ,0,78g, MB 451, l,00g, MB 452 var., 0,92g VK 400

266

/  266 Nr. Jylland, penninge, MB 453, l,19g, smukt eks., MB 454, 0,85g, MB 455 ,0,90g, 
MB 457, l,02g

267 Nr. Jylland, penning, MB 454, 0,85g, MB 455, 0,90g, M B 457, l,02g  

F 268 Ribe, penning, MB 459, 0,59g, ks.,

F 269 Ribe, penning, MB 460, 0,70g, afskalninger, sjælden

1+

1+

1

1

500

200

300

250
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270 270

/  270 Ribe, penning, MB 461,0,92g, meget smukkeks., MB 463, 0,90g,fint eks. a f den ene­
stående type m. hagekors

f  271 Ribe, penning, MB 462, 0,76g, tæret i rand, sjælden

1+ 400

1- 1? 200

272

/  272 Ribe, penning, MB 464, 0,77g, MB 465, 0,8 
MB 467, l,26g,

272

, MB 466 var. m. stjerne, 0,84g,

272

VK 500

f  273 Ribe, penninge, MB 468, l,31g, MB 469 ,0,59g, MB 470, 0,80g, MB 472,1 ,U g  VK 400

F 274 Ribe, penning, MB 471 (dette eks.), 0,83g, ks. 1+-1 200

275 275

/  275 Ribe, penninge, MB 473, 0,88g, MB 474,0,99g, MB 475, l,45g, MB 479, l,18g 

f  276 Ribe, penning, MB 476, 0,76g, sjælden

1+-1

1+-1

500

300

277 278

/  277 Ribe, penning, M B 478, 0,64g, korr., sjælden 1 200

f  278 Ribe, penninge, MB 480, l,42g, MB 481, l,17g, MB 482,0,81g, MB 483, l,06g VK 400

34



279

/  279 Ribe, penninge, MB 484, l,10g, MB 485, 0,94g, MB 487, l,04g, MB 487 var., l,08g

TJ

VK 350

280

/  280 Ribe, penning, MB 486, l,35g, usædvanlig smukt og velpræget eks., M B 488, l,00g, 
MB 489, l,12g 1+ 500

f  281 Slesvig, penninge, MB 490,0,84g, M B 492, l,26g, M B 492 var., l,16g, eks. Ernst 

F 282 Slesvig, penning, MB 491, l,28g, sjælden og interessant prægning

283 283 283

/  283 Slesvig, penninge, MB 493, 0,88g, MB 495, 0,94g, MB 495 var. u. kugler v. hjul, 0,66g VK 

F 284 Slesvig, penning, MB 496, 0,87g-interessant portrættype 1+-1

300 

2 50

285 286

/  285 Slesvig, penning, MB 497, l,26g, eks. Hbg.auk. 2261, eks. Ernst, blktrv. - uhyre sjælden 
og vigtig type 1+-1 500

286 286

/  286 Slesvig, penninge, MB 498, l,32g, MB 499, 0,72g, M B 500, 0,90g, MB 501, l,36g VK 400
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f  287 Slesvig, penning, MB 498, l,06g - sjælden var. m. rosetter v. bygningen 1 300

f  288 Slesvig, penninge, MB 502, 0,78g, MB 505, 0,73g, MB 506, 0,90g, MB 507, l,01g VK 500

289

/  289 Slesvig, penninge, MB 509, l,16g, MB 510, l,06g, MB 511, l,14g, MB 513,1,17g

<Ss'SPfr'

1+-1 400

290

/  290 Slesvig, penning, MB 509, 0,99g, eks. Ernst, korr. - sjælden var. m. fligede korsender 1+-1

f  291 Slesvig, penning, MB 512 ,0,95g, dobbeltpr. - stor blanket (20 mm.) m. to synlige halvmåner 1+-1

200

200

292 292

/  292 Slesvig, penninge, MB 514, 0,99g, MB 515,1,17g, M B 518, l,01g, MB 520, 0,84g,
eks. Ernst VK 400

f  293 Slesvig, penning, MB 516, l,04g, MB 519, l,06g, rens. - meget smukke eks.

36



294 294

/  294 Slesvig, penninge, MB 520 var., 0,88g, MB 521 ,0,77g, MB 522, l,07g, MB 523, 0,92g VK 400

Christopher II, 1319 - 1332

295 297 298

/  295 Lund, penning, MB 524, 0,83g, eks. Ernst - sjælden type formentlig præget a f grev johan 1-1 ?

F 296 Lund, penning, M B 524 var., 0,89g, sjælden 1-1?

f  297 Lund, penning, MB 525,0,93g, uhyre sjælden 1

f  298 Lund, penning, MB 527, l,08g, MB 532, 0,88g 1

300

300

400

300

299

/  299 Lund, penning, MB 528,0,86g, eks. Hauberg, sjælden og interessant type, der formentlig 
skal henføres til Valdemar Atterdag

f  300 Lund, penning, MB 529, l,00g, sjælden

f  301 Lund, penning, MB 532, l,00g

1+-1

1+-1

1+-1

800

300

300

f  304 Lund, penning, MB 535, eks. Hbg.auk. 2314, eks. Ernst, lille ks. - særdeles sjælden type 
formentlig præget under Erik Menved

f  305 Lund, penning, MB 536 (dette eks.), 0,79g, perf., sjælden - formentlig præget under 
Erik Menved

f  306 Lund, penning, MB 537, 0,85g

1+-1 400

1+-1 300

1+ 250
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f  307 Roskilde, penninge, M B 539, l,10g, MB 540, l,36g, MB 541,0,94g, MB 541 var., l,31g VK 300

308 308

/  308 Roskilde, penninge, MB 540, sjælden var. m. halvmåner i korsvinklerne, l,19g, eks. 
Ernst, MB 542 (dette eks.), l,01g

F 309 Roskilde, penning, cf. MB 543, 0,99g

400

200

310 310

/  310 Roskilde, penninge, M B 544 (6forsk.), l,26g, l,04g, 0,87g, 0,83g, 0,78g, 0,75g 1+-1 350

312 312 312

/  312 Roskilde, penninge, M B 546, l,02g, MB 547, 0,77g, MB 547 var., l,18g, MB 547
var., l,26g, sjælden VK 400

f  313 Roskilde, penninge, MB 548,1,20g, MB 549 (2 forsk.), 0,92g,0,90g, MB 549 var., 1,l i g  1+-1 300

38



314

/  324 Roskilde, penning, MB 549 (2 forsk, var.), l,44g, l,04g, MB 550,0,73g, MB 551, l,01g VK 300

315 315 315

/  315 Roskilde, penninge, MB 552, 0,97g, MB 553, 0,79g, MB 554 (2forsk.), 0,99g,l,02g 1+-1 300

316 316

/  326 Roskilde, penninge, MB 554, 0,95g, MB 554 (2forsk, var.), l,29g, 0,68g, MB 555,0,69g
(præget m. meget lille stempel) 1+-1 300

317

f  317 Roskilde, penninge, MB 556, 0,97g, MB 558, l,12g, MB 565, 0,79g, MB 566, l,34g VK 350

f  318 Roskilde, penninge, MB 566 var., 0,95g, dobbeltpræg., MB 568 (Sakskjøbing), l,21g,
MB 569 (Sakskjøbing), 0,98g 1+-1

F 319 Roskilde (Sakskjøbing), penning, MB 568, l,20g - sjælden var. m. kugler ved pentagrammet 1-1?

300

250

f  320 Roskilde, penninge, MB 569, l,25g, MB 570,0,92g, M B 571, l,04g, MB 572, 0,85g 

F 321 Roskilde, penning, MB 569, 0,69g - sjælden var. m. halvmåner i vinklerne

322 323

/  322 Roskilde, penning, MB 577,0,59g, perf., interessant udmøntning

f  323 Sakskjøbing, penninge, MB 578, 0,68g, MB 578 var., l,35g, MB 579 var., 0,71g, 
MB 580,0,98g

323

2

VK

400

300
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/  324 Sakskjøbing, penninge, MB 580 var., 0,82g, MB 581, l,13g, MB 583, 0,68g, MB 585, 0,92g VK

324

f  325 Nr. Jylland, penninge, MB 587, l,31g, MB 587 var., 0,96g, MB 588, 0,85g, MB 588 var.,
l,28g VK

f  326 Nr. Jylland, penninge, MB 589,0,83g, MB 589 (2 forsk, var.), l,28g,l,00g, MB 590,1,l i g  1+-1

W J
327 327

/  327 Nr. Jylland, penninge, MB 590 var. (3 forsk.), l,08g, 0,85g, 0,83g, MB 593, l,03g VK

328 328 328

/  328 Nr. Jylland, penninge, MB 593 var., 0,82g, MB 599, l,40g, MB 600, 0,66g, sjælden,
MB 602,1,27g  VK

40



329 329329

/  329 Ribe, penninge, MB 606, l,28g, M B 607, l,30g, M B 608 var., l,20g, MB 608 var., 0,94g VK 300

330 330 330

/  330 Ribe, penninge, MB 609,0,93g, MB 610, l,15g, MB 613,0,70g, MB 614, l,43g VK 400

f  331 Ribe, penninge, MB 614, 0,90g, MB 615, l,46g, MB 615 var., 0,90g, MB 618, 0,54g, 
MB 619, 0,91g

f  332 Ribe, penning, MB 617, l,30g

VK 500

1 200

333 333

/  333 Slesvig, penninge, MB 622, 1,23g, MB 623, 1,26g, MB 624,0,90g, MB 624 var., 0,80g VK 400

f  334 Slesvig, penninge, MB 626, l,46g, MB 621,0,88g, MB 628,0,89g, MB 629,1,37g VK 300
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F 335 Slesvig, penninge, MB 627 (dette eks.), 0,80g, ks., MB 635, l,01g

f  336 Slesvig, penninge, MB 630, l,07g, MB 631, l,14g, MB 632, 0,97g, MB 633, 0,83g

336

1+-1 300

336

/  337 Slesvig, penninge, MB 634,0,85g, interessant og særpræget type, let rens., MB 636, l,02g 1+-1,1 400

Magnus Smek, 1332 - 1360

F 338 Lund, penning, MB 642, 0,96g - muligvis præget under Christopher II

339 340

/  339 Lund, penning, MB 643, 0,77g  

/  340 Lund, penning, MB 644, l,07g, 

f  341 Lund, penning, MB 645, 0,70g, svagt præg

342 343

/  342 Lund, penning, MB 646, 0,91g,

f  343 Lund, penning, MB 648, 0,94g, eks. Hauberg, eks. Ernst, sjælden 

f  344 Lund, penning, MB 649, 0,74g, eks. Hbg.auk. 2511, eks. Ernst, sjælden

1+-1 300

250

345 346

/  345 Lund, penning, MB 650, 0,81g - denne type er præget under Valdemar Atterdag 

f  346 Lund, penning, MB 651, l,02g, sjælden

42



/  347 Lund, penning, MB 652, 0,60g, sjælden 

F 348 Lund, penning, MB 653, 0,94g, sjælden

1-1? 350

1+-1 350

350

/  349 Lund, penning, MB 654, 0,81g 

f  350 Lund, penning, MB 655, 0,97g  

f  351 Lund, penning, MB 655, l,00g

352 353

/  352 Lund, penning, MB 656, 0,91g, ir

f  353 Lund, penning, MB 657, 0,84g -formentlig præget under Christopher II 

f  354 Lund, penning, MB 658, 0,75g -formentlig præget under Christopher II

f  355 Lund, penning, MB 659, 0,91g, lille ks., særdeles sjælden 

f  356 Lund, penning, MB 660, 0,71g, uhyre sjælden 

F 357 Lund, penning, MB 662, 0,86g, små ks., af største sjældenhed 

f  358 Lund, penning, MB 663, 0,80g

359

/  359 Lund, penning, MB 663, 0,80g 

f  360 Lund, penning, MB 665,0,61g, små ks. 

f  361 Lund, penning, MB 666, 0,78g

360

362

/  362 Lund, penning, MB 667, l,07g, rids., flo t eks. m. opr. sølvlag bevaret 

f  363 Lund, penning, MB 669, 0,74g, sjælden 

f  364 Lund, penning, MB 670, 0,70g, let bøjet, sjælden

2 00 

250

1- 1?

1

1+-1

500

500

250

1+

1+-1

1

300

350

400
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365 366 367

/  365 Lund, penning, MB 672,0,95g, ks., sjælden 1-1?

f  366 Lund, penning, MB 673, l,05g, part. sv. præg - denne sjældne type synes præget allerede
under Erik Menved 1+-1

f  367 Lund, penning, MB 674,0,78g, meget sjælden 1+-1

F 368 Lund, penning, MB 676, 0,79g, eks. Hbg.auk. 2533, særdeles sjælden 1

f  369 Lund, penning, MB 677,0,71g,ks., yderst sjælden 1-1?

Valdemar Atterdag, 1340 - 1375

f  370 Lund, penning, MB 678, 0,95g, pænt eks. på en stor blanket 1

371 Roskilde, penning, MB 680,0,97g, pænt eks. - meget sjælden type a f stor historisk betydning 1

400

400

400

300

300

800

1.500

44
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